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|. kolo kategorie Z5

Z5-1-1

Pan Krbec s kocourem Kokesem prodavali na hradé Kulikové vstupenky. V sobotu
prodali 210 détskych vstupenek po 25 grosich a také néjaké vstupenky pro dospélé po
50 grosich. Celkem za ten den utrzili 5950 grost.

Kolik prodali vstupenek pro dospélé? (M. Krejéova)
Z5-1-2

Déti na tabote hazely hraci kostkou a podle vysledkl plnily néasledujici ukoly:

1 jdéte 1 km na zapad

jdéte 1 km na vychod

jdéte 1 km na sever

jdéte 1 km na jih

stijte na misté

S| O W N

jdéte 3 km na sever

Po péti hodech bylo Markovo druzstvo 1 km vychodné od startu.

1. Jakou trasu mohlo Markovo druzstvo projit? Naznacte alespon ¢tyfi moznosti.
2. Jaky mohl byt celkovy soucet vSech cisel, kterda tomuto druzstvu padla? Urcete
vSechny moznosti.

(E. Semerddovd)

Z5-1-3
Pan rezisér Alik potieboval do televizni pohadky étyii psy. Dostal nabidku z Recka,
Belgie, Irska a z Dolni Lhoty. Vybral ovcaka, dalmatina, vlkodava a jezevcika, kazdého
z jiné zemé, s riznym jménem a rtznym vékem.
Nejstarsi ze psu byl jezevéik, bylo mu 5 let.
Bucki byl z nich druhy nejmladsi.
Vlkodav pochézel z Irska.
Pes z Dolni Lhoty se jmenoval Punta.
0Oddi oslavil vcera své ¢tvrté narozeniny.
Ovcak pochéazel z Belgie.
Rubby nebyl dalmatin.
Vlkodav mél tii roky.
Nejmladsi z vybranych pst byl Rubby, byly mu dva roky.

Zjistéte, jak se kazdy vybrany pes jmenoval, odkud pochézel, jaké byl rasy a kolik
mu bylo let. (L. Hozova)



7Z5-1-4

Maminka uvafila doméci rybizovou §tavu a nalévala ji do lahvi. Lahve méla dvoji:
malé s objemem 500 ml a velké s objemem 750 ml. Nakonec ji zbylo 12 malych lahvi
prazdnych, ostatni lahve byly zcela naplnéné. Poté maminka zjistila, ze mohla $tavu
nalévat tak, aby ji zbyly prazdné pouze velké lahve a vSechny ostatni byly zcela napl-
néné.

Kolik prazdnych lahvi by ji v takovém piipadé zbylo? (M. Petrova)
Z5-1-5

Ve c¢tvercové siti se ¢tverecky o rozmérech 1cm X 1cm jsou vyznaceny tii uzlové

body K, O a Z. Uréete uzlovy bod A tak, aby obsah étyiuhelniku KOZA byl 4 cm?.
(E. Semerddovd)

Z

Z5-1-6

Myslim si pétimistné ¢islo tvorené sudymi cislicemi. Pokud prohodim ¢islici na
tfetim misté s jakoukoliv jinou, ¢islo se zmensi. Dale prozradim, ze prvni dislice je
dvojnasobkem posledni a druha cislice je dvojnasobkem predposledni.

Jaké ¢islo si myslim? (M. Mach)
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Z6-1-1

Kralici Pe¢inka, Fasirka, Rizek a Gulas soutézili ve skoku do déalky. Peéinka sko¢ila
o 15cm dal nez Fasirka, kters skocila o 2dm méné nez Gulds. Rizek skoéil 2 730 mm,
tedy o 1m a 1dm dal nez Pecinka.

Urcete poradi a délky skokt vSech kralikd. (S. Bedndarova)

Z6-1-2

Vzal jsem klasickou ¢ernobilou Sachovnici, ktera byla tvofena 8 x 8 ¢tvercovymi
policky se stranami délky 3 cm. Policka jsem v daném ramci preskladal tak, ze vznikl
jeden cerny obdélnik, jeden cerny cCtverec a jeden souvisly bily ttvar. Jednotliva policka
se i po pieskladani dotykala celymi stranami. Cerné ttvary se nedotykaly (ani rohem)
a kazdy z nich mél alespon jednu stranu spole¢nou s okrajem Sachovnice.

Urcete nejveétsi mozny obvod bilého utvaru a nakreslete, jak by v takovém pripadé
mohl vypadat. (M. Mach)

Z6-1-3
Maminka dala do misy 56 jahod a 39 malin a zanesla je Emé, kterd si cetla. Ema

si ¢teni zprijemnila mlsdnim, a to tak, zZe si postupné brala po dvou ndhodnych kusech
ovoce:

e Kdyz vytéhla dvé maliny, vyménila je u maminky za jednu jahodu a tu vratila do
misy.

e Kdyz vytahla dvé jahody, jednu snédla a druhou vratila do misy.

e Kdyz vytahla jednu jahodu a jednu malinu, snédla jahodu a malinu vratila do misy.

Takto néjakou chvili mlsala, az v mise ztstal jediny kus ovoce. Rozhodnéte (a vy-
svétlete), jestli to byla jahoda, nebo malina. (L. Hozovd)

76-1-4
Ctirad naprogramoval dva spolupracujici rysovaci roboty Mikyho a Nikyho. Miky
umi sestrojovat ctverce, pravidelné pétitthelniky a pravidelné Sestitthelniky. Béhem jed-
noho dne vsak rysuje pouze navzajem shodné mnohotuhelniky. Niky do vsech Mikyho
mnohothelnik® doplnuje vsechny thlopricky.
1. V pondéli sestrojil Miky stejny pocet tisecek jako Niky. Které mnohotuhelniky ry-
sovali?
2. V utery sestrojil Miky 18 tsecek. Kolik jich sestrojil Niky?
3. Ve stredu sestrojili Miky a Niky dohromady 70 tsecek. Kolik mnohothelniki jim
dal Ctirad rysovat?

(M. Petrova)



Z6-1-5
Petra vepisovala do krouzku ¢isla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 tak, ze kazdé bylo pouzito
pravé jednou a ze soucet cisel na kazdé strané trojuhelniku byl stejny.

Jaky nejveétsi soucet mohla takto dostat? Uvedte priklad mozného vyplnéni.
(A. Bohinikova)

()
/

Z6-1-6

Anicka a Maruska maji kazda svoje oblibené prirozené ¢islo. Vynasobime-li Anic-
¢ino c¢islo samo se sebou, vyjde nam stokrat vétsi ¢islo, nez kdyz vynasobime Marus¢ino
¢islo samo se sebou. Secteme-li Ani¢éino a Maruscino oblibené ¢islo, ziskame ¢islo o 18
vétsi, nez je polovina Anicé¢ina ¢isla.

Urcete Anic¢¢ino a Marus¢ino oblibené ¢islo. (E. Semerddovd)
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7711

Urcete, kterd cislice je na 1000. misté za desetinnou ¢arkou v desetinném rozvoji
¢isla 2%. (M. Krejcova)
77-1-2

Kuba se domluvil s bacou, Ze se mu bude starat o ovce. Baca Kubovi slibil, Ze po
roce sluzby dostane dvacet zlatych a k tomu jednu ovci. Jenze Kuba dal vypovéd, praveé
kdyz uplynul sedmy meésic sluzby. I tak ho Baca spravedlivé odménil a zaplatil mu pét
zlatych a jednu ovci.

Na kolik zlatych si baca cenil jednu ovci? (L. Hozovd)
77-1-3

Pro skupinu déti plati, ze v kazdé trojici déti ze skupiny je chlapec jménem Adam
a v kazdé ctverici je divka jménem Beata.

Kolik nejvyse déti mize byt v takové skupiné a jaka jsou v tom pfipadé jejich
jména? (J. Zhouf)
72714

Mezi pristavy Mumraj a Zmatek pendluji po stejné trase dvé lodé. V pristavech
travi zanedbatelny cas, hned se otaci a pokracuji v plavbé. Rano ve stejny okamzik
vyplouvd modra lod z pfistavu Mumraj a zelend lod z pfistavu Zmatek. Poprvé se lodé
mijeji 20 km od pristavu Mumraj a po néjakém case se potkaji pfimo v tomto pfistavu.
To uz modra lod stihla uplout trasu mezi pfistavy ¢tyfikrat, zatimco zelend lod pouze
trikrat.

Jak dlouhé je trasa mezi pristavy Mumraj a Zmatek? (F. Steinhauser)
77-1-5

Odcitaci pyramida je pyramida tvorena nezapornymi celymi ¢isly, z nichz kazdé
je rozdilem dvou nejblizsich ¢isel z predchoziho patra (¢teno odspodu nahoru). Zde je
ptiklad odcitaci pyramidy:

Vyznacné cislo je nejvétsi ¢islo odcitaci pyramidy. Vytecnd pyramida je odcitaci pyra-
mida, kterda ma ve vrcholu 0 a alespon jedno patro tvorené navzajem rtiznymi cCisly.
1. Kolik nejméné pater musi mit vytecna pyramida?
2. Které nejmensi vyznacné ¢islo mize byt obsazeno ve vytecné pyramidé s nejmensim
poctem pater?

(K. Jasencdkovd)



Z7-1-6

V trojihelniku ABC lezi na strané AC' bod D a na strané BC' bod FE. Velikosti
uhld ABD, BAE, CAE a CBD jsou po tadé 30°, 60°, 20°a 30°.

Urcete velikost thlu AED.

C

A B

Poznamka: obrézek je pouze ilustrativni. (A. Bohinikova)
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Z8-1-1

Myslim si pétimistné ¢islo, které neni délitelné tfemi ani ¢tyfmi. Pokud kazdou
Cislici zvétsim o jedna, ziskdm pétimistné cislo, které je délitelné tremi. Pokud kazdou
¢islici o jedna zmensim, ziskdm pétimistné ¢islo délitelné ¢tyfmi. Pokud prohodim libo-
volné dvé cislice, ¢islo se zmensi.

Jaké ¢islo si mizu myslet? Najdéte vSechny moznosti. (M. Mach)

Z8-1-2

Na zahradé staly tii bedny s jablky. Celkem bylo jablek vice nez 150, avS§ak méné
nez 190. Maruska premistila z prvni bedny do dvou dalsich beden jablka tak, Ze se jejich
pocet v kazdé z téchto dvou beden oproti pfedchozimu stavu zdvojnasobil. Obdobnym
zptisobem Marta premistila jablka z druhé bedny do prvni a tieti. Nakonec Sarka
podle stejnych pravidel premistila jablka z tfeti bedny do prvni a druhé. Kdyz piisel
na zahradu Vojta, podivil se, ze v kazdé bedné byl stejny pocet jablek.

Kolik jablek bylo v jednotlivych bednach ptivodné? (L. Hozova)

Z8-1-3

V trojihelniku ABC je bod S stfedem vepsané kruznice. Obsah ¢étyftahelniku
ABCS je roven ¢tyfem pétinam obsahu trojuhelniku ABC'. Délky stran trojihelniku
ABC vyjadfené v centimetrech jsou vSechny celoc¢iselné a obvod trojihelniku ABC je
15 cm.

Urcete délky stran trojuhelniku ABC. Najdéte vsechny moznosti.
(E. Semerddovad)

Z8-1-4

Jitka byla na brigddé s neménnou denni mzdou. Za tii dny si vydélala tolik penéz,
zZe si koupila stolni hru a jesté ji 490 K¢ zbylo. Kdyby stravila na brigadé pét dni, mohla
by si koupit dvé takové stolni hry a jesté by ji zbylo 540 K¢.

Kolik korun stala stolni hra? (K. Pazourek)

Z8-1-5

Pan Stiibrny usporadal vystavu. Vystavoval 120 prstent, které lezely na stolech
podél stén salu a tvorily tak jednu velkou kruznici. Prohlidka zac¢inala u vchodovych
dvefi v oznaceném sméru. Odtud kazdy tteti prsten v fadé byl zlaty, kazdy ¢tvrty prsten
byl starozitny a kazdy desaty prsten mél diamant. Prsten, ktery nemél zadnou z téchto
t¥1 vlastnosti, byl padélek.

Kolik bylo na vystavé zlatych prstenti, které byly starozitné a zaroven mély dia-
mant? Kolik vystavil pan St¥ibrny padélka? (L. Hozova)



Z8-1-6
Body A, B, C, D a FE jsou vrcholy nepravidelné péticipé hvézdy, viz obréazek.
Urcete soucet vyznacenych uhli.

D

Poznamka: obrézek je pouze ilustrativni. (L. Hozova)
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79-1-1

Slavéna si napsala barevnymi fixy ¢tyfi riiznda pfirozena cisla: ¢ervené, modré, zelené
a zluté. Kdyz cervené cislo vydéli modrym, dostane jako neuplny podil zelené c¢islo
a zluté predstavuje zbytek po tomto déleni. Kdyz vydéli modré cislo zelenym, vyjde ji
déleni beze zbytku a podilem je ¢islo zluté. Slavéna prozradila, ze dvé z jejich ¢tyT ¢isel
jsou 97 a 101.

Urcete ostatni Slavénina ¢isla a pfifadte jednotlivym ¢éisliim barvy. Najdéte vsechny
moznosti. (M. Petrovad)

79-1-2
Najdéte vSechny dvojice nezapornych celych ¢isel z a jednomistnych prirozenych
Cisel y, pro ktera plati
x
—+1=2ay.
Y

Zapis na pravé strané rovnosti znaci periodické ¢islo. (K. Pazourek)

Z9-1-3
bodu T v osové soumérnosti podle pifimky AB a bod N je obrazem bodu T v osové

soumérnosti podle primky BC.
Urcete pomér obsahti trojihelniki ABC' a TRN. (E. Semerddovad)

Z9-1-4

Na zdi byla napsdna dvé stejnd pétimistna cisla. Pat pfed jedno z téchto ¢isel
pripsal jednicku, Mat pfipsal jednicku za to druhé. Tim dostali dvé Sestimistné cisla,
z nichz jedno bylo tfikrat vétsi nez druhé.

Kterd pétimistnd ¢isla byla ptivodné napsana na zdi? (L. Hozova)

Z9-1-5

Na hristi jsou nakresleny tti stejné velké kruhy, z nichz zadné dva nejsou totozné.
Rozmistéte 16 divek tak, aby v kazdém kruhu stalo 9 divek.

Najdéte alespon osm podstatné riznych rozmisténi, tj. takovych rozmisténi, pti
kterych se nerozlisuji divky ani kruhy. (Zaména jednotlivych divek, pfip. celych kruhi
s divkami davéa rozmisténi, které neni podstatné rizné od puvodniho.) (L. Hozovd)

Z9-1-6

Josef a Marie objevili na dovolené pravidelny jehlan, jehoz podstavou byl ¢tverec
o strané 230m a jehoz vyska byla rovna poloméru kruhu se stejnym obvodem jako
podstavny ¢tverec. Marie oznacila vrcholy ¢tverce ABCD. Josef vyznacil na piimce
spojujici bod B s vrcholem jehlanu takovy bod E, ze délka lomené cary AEC byla
nejkratsi mozna.

Urcete délku lomené cary AEC' zaokrouhlenou na celé centimetry.

(M. Krejéovd, F. Steinhauser)



